
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  בפיזיקהפתרון בחינת הבגרות 

  

  שאלון חקר

  2014קיץ 

  

  098, 917555מספרי השאלון: 

  

  מוגש על ידי:

  אמיר דוד, ברק ברבי ושי חכימי

  ברשת בתי הספר של  מורים לפיזיקה

  יואל גבע

  

  הערות: 

 התשובות המוצגות כאן הן בגדר הצעה לפתרון השאלון. .1

תיתכנה תשובות נוספות, שאינן מוזכרות כאן, לחלק  .2

  מהשאלות.
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  שאלון חקרשאלון חקר

  

  .13-14 מבין השאלות אחתועל שאלה  12-1מבין השאלות כל השאלות על הנבחנים נדרשו לענות 

  

  :1מספר  השאל

  

 מספר המדידה
מספר 
 המהדקים

אורך המטוטלת 
 (השרשרת)

L(m) 

10T 
ממוצע

(s) 

T 
(s) 

 2 2T s  

1 24 1.113 18.041.804 3.254 

2 20 0.866 16.841.684 2.836 

3 16 0.760 14.871.487 2.211 

4 12 0.562 13.061.306 1.706 

5 8 0.372 10.751.075 1.156 

6 4 0.19 7.69 0.769 0.591 

 1.598 12.641.264 0.564 שרשרת כפולה 7

  

  

  :2ה מספר שאל

  סעיף א'

ולא במסתה. בשתי  לא ציפיתי. הסיבה היא שעל פי התיאוריה זמן מחזור תלוי באורך המטוטלת

  ולכן לא ציפיתי לראות הבדל בין שתי המדידות. ,המדידות אורך המטוטלת כמעט זהה

  סעיף ב'

   .משמעותילא להערכתי ההבדל 

  .שניה 0.05הוא מסדר גודל של  7-ל 4בין מדידה  T10הפער במדידת  הסבר:

ערך זה אינו . ברמת הדיוק של הניסוי שלנו 3%השגיאה היחסית בין שתי המדידות היא 

  משמעותי. 

  

  

  :3מספר  השאל

  בתחילת מדידה מנקודת תנודה קיצונית:
  

  קל לקבוע את רגע תחילת המדידה.  - יתרון

בגלל המהירות הנמוכה באזור זה כל שגיאה במיקום מתבטאת בשגיאה גדולה במדידת  – חיסרון

  .הזמן
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  בתחילת מדידה מנקודת שפל של התנועה:
  

ת הגבוהה באזור זה כל שגיאה במיקום מתבטאת בשגיאה קטנה במדידת בגלל המהירו – יתרון

  .הזמן

  .קשה לקבוע את המיקום המדויק – חיסרון

  

  

   :4שאלה מספר 

השגיאה  ותר אזככל שהערך הנמדד גדול י היא ביחס הפוך לערך הנמדד, כלומרשגיאה יחסית 

תר והשגיאה היחסית קטנה הזמן הנמדד גדול יו T10היחסית קטנה יותר, ולכן כאשר מודדים 

  יותר.

  

  

    :5אלה מספר ש

2T  מקיים קשר לינארי עם אורך המטוטלת כי הקשר בינהם מתאים לתבנית קו ישר מסוג

y m x   

  

 

    :6,7שאלה מספר 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 2 2T s 

 L m 
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    :8שאלה מספר 

22.98  .א
s

m

 
 
  

  

2טי של השיפוע הוא: הערך התיאור  .ב

28
2.68

3 s

m
g


 
 
  

 

 2.98-2.68                               .ג
                     2.68  
 

של קו המגמה עם הצירים סמוכה לראשית הצירים עד כדי שגיאת נקודת החיתוך   .ד

המדידה. המשמעות לכך היא שבאורך אפסי של המטוטלת זמני התנודה אפסיים. (דבר 

  יה).זה מתיישב גם עם התיאור

  

  

    :9שאלה מספר 

  סעיף א'

  להערכתי לא. בניסויים מכניים מסוג זה השפעת התנגדות האוויר זניחה ביחס להשפעות אחרות.

  סעיף ב'

א' היא מסדר גודל של הערך  8מכיון שתוצאת הניסוי כפי שקיבלנו בסעיף . לאלהערכתי 

  התיאורטי, ולכן נוכל לומר שלחיכוך אין השפעה מכרעת על הניסוי.

  סעיף ג'

ה הנובעים מהשפעה זו הם: זמני התגובה בלחיצה על הסטופר, ושגיאות בקביעת גורמי השגיא

  מיקום המטוטלת בסופי מחזור.

  

  

  :10שאלה מספר 

  סעיף א'

1.17sTמהגרף נקבל לפי אינטרפולציה    

  סעיף ב'

  ).סמ' בעזרת המהדקים (נובע מחפיפה בינהם 45 -לא, מכיון שלא ניתן להגיע בדיוק ל

  

  

  :11שאלה מספר 

 היחס הוא
1

2
  

1 נקבל ש  L -ביחס ישר ל T-מכיוון שהסבר:  1

2 2

T L

T L
.  

  

  

  

= 11.19% 
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  :12שאלה מספר 

  סעיף א'

1.55S  

  סעיף ב'

" הוא בעל מסה לא זניחה. ניתן לנסח זאת ההבדל נובע מכך שבמטוטלת הבנויה ממהדקים "החבל

  .גם באופן אחר ולומר שמרכז הכובד של המטוטלת שונה בין שתי המטוטלות

  

  

  :13שאלה מספר 

  סעיף א'

  להלן תרשים המעגל החשמלי של הניסוי: החיבור הוא חיבור ראוסטטי.

  

  

  

  

  

  

  

  סעיף ב'

  

  

  

  

  

  

  

  סעיף ג'

  .-rל  נמצא את שיפוע הישר בגרף ונשווה אותו

  

  סעיף ד'

  הנגד המשתנה משמש לצורך שינוי הזרם.

  

  

  :14שאלה מספר 

  סעיף א'

  בכוח השקול. aבחלק שבו בודקים את תלות 

  נימוק: על מנת להשאיר את מסת המערכת קבועה.

 

v
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  סעיף ב'

  

  

  

  

  

  

  סעיף ג'

יה על פעם בשני 50השתמשתי ברשם זמן. עיקרון פעולתו: כאשר העגלה נעה, רשם הזמן מנקר 

  סרט שמחובר לעגלה. ניתוח של הסרט מאפשר את חישוב התאוצה.

  

(N)F

2

m
a

s
 
 
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